

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по НИР Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»



доктор физ.-мат. наук, профессор

А.А. Короновский

« 5 » сентября 2017 г.

ведущей организации ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского» на диссертацию Страхова Леонида Витальевича на тему «Воронежское губернское жандармское управление: организация и деятельность (1867–1917 гг.)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Актуальность темы диссертации обусловлена неослабевающим интересом исторической науки к важнейшим для государства задачам укрепления его безопасности и обеспечения стабильного развития. При изучении истории позднеимперской России осмысление вопросов, связанных с механизмом и методами обеспечения государственной безопасности, приобретает особое значение. Смена исторических этапов влекла за собой лишь смену названия, структуры и численности спецслужб, отвечающих за внутреннюю стабильность.

Проведение масштабной и профессиональной работы по формированию органов политической полиции российской империи относится ко времени борьбы правительства страны с революционным движением в XIX – начале XX в. Разработанные тогда установки и приемы оказались столь устойчивы, что спецслужбы переносят их из одной эпохи в другую. Перед исследователями стоит насущная задача – расширить научные

представления о составляющих охранный арсенал элементах и эволюции методов и средств политического сыска.

Диссертационное исследование Страхова Леонида Витальевича «Воронежское губернское жандармское управление: организация и деятельность (1867–1917 гг.)» посвящено политической полиции Воронежской губернии в сложный с точки зрения внутривластной обстановки период для правительства, характеризующийся мощным подъемом революционного движения, воплотившегося в волну терактов, убийство императора Александра II, революцию 1905–1907 гг. и падение царской власти в 1917 г. Основанное на местных источниках исследование позволяет определить, как эти кризисные явления отражались на жизни в таком провинциальном регионе, как Воронежская губерния.

Работа, в целом, обладает высокой степенью актуальности и выполнена на качественном исследовательском уровне, и базируется на широком комплексе источников, исследуемые вопросы рассматриваются с точки зрения исторической действительности изучаемой эпохи. Автор обобщил и проанализировал большой объем документальных материалов, сохранившихся как в фондах Государственного архива Воронежской области и Государственного архива общественно-политической истории Воронежской области, так и в Государственном архиве Российской Федерации.

Широко используя архивные источники, Л.В. Страхов привлек к исследованию большой комплекс и опубликованных материалов, в частности, законодательные акты Российской империи, статистические материалы, представленные в Памятных книжках Воронежской губернии, и мемуарную литературу. Используемый комплекс источников позволил автору сформировать аргументированное представление о формировании жандармского управления в Воронежской губернии (ВГЖУ), его кадровом составе и финансировании, а также различных аспектах работы за годы его существования. Следует отметить также хороший уровень владения

историографией проблемы, что нашло отражение в подробном обзоре исследований по теме политической полиции царской России.

В своей работе Л.В. Страхов достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов и выводов. Текст диссертации построен по проблемно-хронологическому принципу, в работе отчетливо прослеживается применение общенаучных методов теоретического познания и логики: анализа и синтеза, что позволило автору сформулировать обоснованные выводы и установить причинно-следственные связи между отдельными аспектами организации и работы жандармского управления.

Целью своего исследования автор обозначил «выявление организационно-правовых основ, методов работы ВГЖУ, степени его обеспечения необходимыми кадровыми и материальными ресурсами, а также определение результатов деятельности политической полиции второй половины XIX – начала XX в. по материалам местного жандармского управления». Для достижения поставленной цели были сформулированы следующие задачи: «показать место ВГЖУ в полицейской системе России: его подчинение руководящим органам, а также взаимодействие с другими властными структурами; выявить процесс становления нормативно-правовой базы выполнения жандармами их наблюдательных, сыскных и следственных обязанностей; проанализировать уровень финансового, материально-технического и кадрового обеспечения Воронежской жандармерии и его изменений в условиях смены общественно-политической обстановки в регионе; определить основные каналы, по которым в управление поступала информация: работу с наружным наблюдением и секретной агентурой; рассмотреть изменение методов и интенсивности данной работы, степень ее эффективности и законности; поэтапно проследить главные итоги деятельности ВГЖУ в 1867–1917 гг., выделить основные достижения и недостатки работы политической полиции губернии».

Объектом исследования выбрана, по словам автора, система органов политической полиции Российской империи второй половины XIX – начала XX в. В качестве предмета обозначены «организационные основы, кадровое и материально-техническое обеспечение, а также результаты деятельности Воронежского губернского жандармского управления». Такой выбор позволил исчерпывающе выполнить поставленные диссертантом задачи и полностью соответствует паспорту специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Структура исследования коррелируется с поставленными во введении задачами и ориентирована на реализацию проблемно-хронологического изложения материала. Логичная и продуманная рубрикация диссертации позволила автору осветить все стороны работы ВГЖУ. Выбранный подход, основанный на обособлении в отдельные главы организационно-правовых основ деятельности ВГЖУ и обеспечения его функционирования, формирования базовых направлений и методов работы, а также освещение деятельность местной жандармерии, не вызывает никаких нареканий.

Обращает на себя внимание выбор автором максимально широких границ хронологических рамок диссертации. Такой подход, выгодно отличается от многих исследовательских работ по политической полиции других регионов, затрагивающих аспекты изучаемой проблемы в основном в рамках 1880-1917 гг., когда руководство политической полицией России осуществлял Департамент полиции Министерства внутренних дел (например, В.Г. Дорохов, Д.А. Бакшт). Подход Л.В. Страхова позволил ему восстановить всю историю Воронежского губернского жандармского управления.

Признавая актуальность избранной темы, достоверность, новизну и обоснованность научных положений и выводов соискателя, хотелось бы, вместе с тем, высказать ряд замечаний и пожеланий.

1). Можно порекомендовать автору в рамках будущих исследований изучить судебную практику по рассмотрению дознаний Воронежского ГЖУ.

В частности, проанализировать: какой процент дел завершился приговорами или оправданием подозреваемых, сколько дел разваливалось на суде из-за неточностей и ошибок жандармских дознавателей?

2) На наш взгляд, автору следовало бы более детально рассмотреть структуру, функции и деятельность одного из подразделений Отдельного корпуса жандармов – Воронежского жандармского полицейского управления железных дорог. Например, расписать его дислокацию, штаты, финансирование и пр.

3) В диссертации содержится подробная информация о количестве секретных агентов ВГЖУ, их именах или кличках, социальном происхождении и доходах, но, только начиная с 1907 г., в то время как до этого времени сведения об агентуре исследователь приводит более фрагментарно. В связи с этим возникает вопрос: чем вызвано такое несоответствие?

4) Следует отметить очень информативное приложение к диссертации, но, думается, что его можно было бы дополнить еще и списком начальников ВГЖУ с краткими биографическими характеристиками на основе формулярных списков.

Между тем, приведенные здесь замечания носят рекомендательный характер и не снижают высокой оценки исследования в целом. После прочтения диссертации Л.В. Страхова создается положительное впечатление об исследовательских качествах автора. Полученные диссертантом результаты дают целостное представление о структуре правоохранительных органов Воронежской губернии, взаимодействии жандармского управления со столичными и местными властями, о штатах сотрудников жандармерии и материальном обеспечении, а также о конкретной работе Воронежского губернского жандармского управления.

Материалы автореферата и публикации диссертанта наиболее полно отражают содержание диссертации. Основные положения исследования

апробированы на научных конференциях разного уровня и представлены в достаточном количестве публикаций автора в рецензируемых изданиях.

Таким образом, диссертационная работа Л.В. Страхова «Воронежское губернское жандармское управление: организация и деятельность (1867–1917 гг.)» соответствует требованиям п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор Страхов Леонид Витальевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Отзыв составлен доктором исторических наук, профессором, профессором кафедры истории России и археологии ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского» Варфоломеевым Юрием Владимировичем. Отзыв обсужден и принят на заседании кафедры истории России и археологии ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского» 5 сентября 2017 г. Присутствовало на заседании 9 человек. Результаты голосования: «за» - 9 человек, «против» - нет. Протокол № 2 от 5 сентября 2017 г.

Заведующий кафедрой истории России и археологии

доктор исторических наук, профессор

Сергей Алексеевич Мезин

Сведения о ведущей организации:

ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»,

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

Сведения о ведущей организации:

410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83,

8(8452) 21-06-51, 8(8452) 21-06-53;

E-mail: iimo@info.sgu.ru; адрес сайта: <http://www.sgu.ru/structure/imimo>

Подпись С.А. Мезина заверяю:

Ученый секретарь

ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»

кандидат хим. наук, доцент



И.В. Федусенко